Drodzy rodzice, 
Marzymy o tym, aby w naszej szkole nie było ani jednego dziecka, które z powodu trudnej sytuacji finansowej nie może rozwijać swoich pasji i zainteresowań. Dlatego przystąpiliśmy do ogólnopolskiego programu stypendialnego Stypendia św. Mikołaja.
Stypendia św. Mikołaja przyznajemy od … roku. Od tego czasu udało nam się przyznać już … stypendiów. 
Stypendia dedykowane są uczniom zdolnym i zaangażowanym społecznie, których sytuacja finansowa uniemożliwia rozwijanie ich talentów i umiejętności. Wspólnie możemy pomóc rozwinąć im skrzydła! 
Obecnie gromadzimy środki finansowe, które w formie stypendiów przekażemy w przyszłym roku szkolnym uczniom wybranym przez komisję stypendialną. 
[bookmark: _GoBack]Będziemy wdzięczni za każdą dedykowaną darowiznę na stypendia w naszej szkole. 100% przekazanej kwoty zostanie przekazane potrzebującym uczniom. Tylko dzięki kulturze solidarności i wzajemnej pomocy możemy roztaczać opiekę nad uczniami, którzy znajdą się w trudniejszej sytuacji.    
Nr szkolnego subkonta stypendialnego … 
Wszystkich zainteresowanych stypendiami św. Mikołaja zapraszamy do kontaktu z szkolnym koordynatorem programu stypendialnego: …

Z poważaniem, 
…
